
153

Čestný sloup Nejsvětější Trojice 
v Olomouci (1716–1754)

Martin Pavlíček

Čestný sloup Nejsvětější Trojice na Horním náměstí v Olomouci 
patří mezi nejpozoruhodnější umělecká díla svého druhu v Evropě. 
Patří do širší tradice budování mariánských, svatotrojičních a světec-
kých sloupů v barokním období, nicméně svými specifickými formami 
patří mezi ty nejvýznamnější. I proto byl oprávněně roku 2000 zapsán 
na Seznam světového kulturního dědictví UNESCO.

Fenomén budování sloupů k poctě významných osobností má již 
starověký původ. Tak byla v období antického Říma vzdávána pocta 
bohům i císařům. Význam takových objektů byl dán již jejich formou: 
sloup jednak dotyčného vyvyšoval na nebesa a zároveň skrze jeho 
osobu propojoval zemi a nebe a přinášel danému místu požehnání. 
V různých drobnějších formách se s motivem sloupů jako památní-
ků svatých či světských vladařů setkáme i v křesťanském středově-
ku, za všechny uveďme sloup Panny Marie v Clermont–Ferrand, který 
zde existoval patrně již v 10. století. Nicméně na monumentální formě  
a propracované ideové koncepci nabývají tyto monumenty až v závěru 
16. století.

Výraznou měrou se o to zasloužil tehdejší papež Sixtus  
V. Peretti (vládl v letech 1585–1590), který těmto vertikálním objek-
tům věnoval výraznou pozornost. Z jeho popudu byl roku 1586 vztyčen 
na Svatopetrském náměstí v Římě egyptský obelisk završený křížem. 
Technicky náročný projekt organizoval papežský architekt Domeni-
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co Fontana (1543–1607), který byl po úspěšném dokončení díla za 
odměnu papežem povýšen do šlechtického stavu. Smysl takového 
uměleckého činu byl několikerý. V symbolické rovině zde byl pohan-
ský monument spojován skrze záhadné hieroglyfy – u svatopetrského 
obelisku chybějící – s Boží moudrostí. Tak totiž hieroglyfy interpretovali 
již starověcí a raně křesťanští filozofové, stejně jako renesanční huma-
nisté, kteří je považovali za Boží písmo, neboť „Bůh věci přímo nazírá, 
nečte je jako abecedu ani nevnímá jako slyšitelná slova“ (Marsilio Fici-
no). Takový symbol božské moudrosti, byť pohanského původu, získal 
skrze motiv kříže na vrcholu křesťanský, respektive římskokatolický  
a papežský charakter. V architektonickém smyslu tyto objekty akcen-
tovaly rozlehlá prostranství náměstí papežského Říma a nevzdělané 
poutníky naváděly k významným stavbám z raně křesťanského období. 
Proto byly následně Fontanou vztyčeny v Římě jiné egyptské obelisky 
u dalších slavných římských bazilik: ještě roku 1586 u apsidy kostela 
S. Maria Maggiore, roku 1587 při transeptu první křesťanské baziliky  
S. Giovanni in Laterano a na „vstupním“ římském náměstí del Popolo.

Ve stejnou dobu papež Sixtus V. inicioval úpravy dalších starově-
kých památek, tentokrát však přímo římského původu. Byl to opět ar-
chitekt Fontana, který roku 1588 restauroval triumfální sloup císaře 
Trajána (113 po Kr.) a na jeho vrchol nechal osadit bronzovou sochu 
prvního papeže – apoštola Petra. Podobně pak postupoval o rok poz-
ději, když byl zrestaurován sloup císaře Marka Aurelia (180 –193 po 
Kr.) a osazen rovněž bronzovou sochou apoštola Pavla. Smysl těchto 
akcí byl obdobný jako u egyptských obelisků: christianizovat pohan-
skou památku a připomínat tak její původ z dob počátků křesťanství  
v Římě, z období příchodu apoštolů Petra a Pavla do města, respekti-
ve z éry pronásledování křesťaňů a slavných mučedníků církve.

Tato tendence vyvrcholila v Římě na počátku 17. století, když byl 
v letech 1613–1615 vztyčen před průčelím baziliky S. Maria Maggiore 
první mariánský sloup. K jeho vzniku dal popud tehdejší papež Pavel 
V. Borghese (vládl v letech 1605–1621), jehož erbovní figury – drak  
a orel – se nacházejí na soklu sloupu. Celou akci koordinoval papežův 
architekt Carlo Maderno (1556–1629), který vyprojektoval sokl, na nějž 
osadil sloup původem z Maxentiovy baziliky. Autorem bronzové sochy 
Panny Marie s Ježíškem na vrcholu je sochař Guglielmo Berthelot. 
Tento mariánský monument založil významnou barokní tradici, která 
se naplno rozvinula ve střední Evropě v průběhu 17. a 18. století. 
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První mariánský sloup v Záalpí vznikl v letech 1637–1638 v Mni-
chově, kde byl postaven na hlavním náměstí a osazen sochami Hu-
berta Gerharda. Na vrchol byla umístěna bronzová socha Panny Marie 
Vítězné (Marie s Ježíškem stojící na měsíci a s korunkami na hlavách) 
a na nárožích zaujali místo andílci (putti) v přilbicích bojující s draky 
coby symboly ďábla. Pod vlivem tohoto díla byl formován mariánský 
sloup na náměstí Am Hof ve Vídni. Byl vybudován roku 1648 a jeho 
sochařská výzdoba opakovala, tentokrát však v kameni, motiv andílků 
bojujících s ďáblem na nárožích soklu. V roce 1667 v byl tento kamenný 
sloup převezen do Wernsteinu na Innu a nahrazen novým, bronzovým. 
Opakuje se na něm i vrcholová figura Panny Marie coby Immaculaty, 
která symbolizovala tehdy neoficiální dogma Neposkvrněného početí 
Panny Marie. Tento oblíbený motiv v duchovním prostředí vládnoucích 
habsburských císařů se o dva roky později objevil na mariánském 
sloupu v Praze, který byl vybudován jako první v českých zemích. Do 
listopadu roku 1918 stával na Staroměstském náměstí, kdy byl stržen 
v návalu protihabsburských emocí. Ve skutečnosti se jednalo o první 
významné barokní dílo tehdejších Čech, které vynikalo svou kvalitou  
a úzce se vázalo k dějinám města a země. Popudem k jeho vzniku byly 
události z konce třicetileté války, kdy se Staré Město pražské úspěšně 
ubránilo snahám o dobytí švédskými vojsky, která již předtím obsadila 
Malou Stranu a Hradčany. Právě na oslavu této události nechal sta-
roměstský magistrát roku 1650 vybudovat mariánský sloup, na jehož 
vrcholu byla po vzoru vídeňského sloupu osazena socha Immaculaty. 
I v dolní partii se objevil podobný motiv soubojů, tentokrát zde však 
dospělí andělé vítězili v důrazných postojích a s vážnými výrazy ve 
tváři nad mohutnými figurami ďáblů. Přes původní ideu vzniku díla ne-
lze přehlédnout, že se v těchto sousoších zároveň skrývala narážka 
na změněné náboženské poměry v zemi, kdy po bitvě na Bílé hoře 
(8. listopadu 1620) museli postupně zemi opustit všichni nekatolíci. 
Byl to tak svého druhu výrazně triumfální objekt, který však zároveň 
oslavoval hrdinství Pražanů – mezi nimi i jezuitů z Klementina –, kte-
ří se úspěšně ubránili švédskému ataku. Autorem architektury slou-
pu byl snad přední pražský architekt italského původu Carlo Lurago 
(1615–1684), sochařskou výzdobu realizoval Jan Jiří Bendl (kolem 
1610–1680) s několika pomocníky, a to v poměrně krátké době několi-
ka měsíců. Zbytky jejich umění můžeme dodnes obdivovat v Lapidáriu 
Národního muzea v Praze, kam byly po roce 1918 svezeny dochované 
fragmenty sochařské výzdoby.
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Následně v českých zemích vznikaly další sloupy jen pozvolna. Sám 
sochař Bendl vytvořil ještě dva: mariánský sloup v Lounech (1673), 
který je replikou pražského sloupu ovšem bez spodní sochařské vý-
zdoby, a tzv. vinařský sloup (1676) před Staroměstskou mosteckou 
věží, postavený k poctě hlavního zemského patrona sv. Václava, který 
byl zároveň patronem pražských vinařů, kteří sloup objednali (dnes se 
nachází nedaleko věže při kostele sv. Františka Serafinského).

Další vlna budování mariánských sloupů přichází až po letech 
1679–1680, kdy ve střední Evropě zuřila silná morová epidemie. Teh-
dy došlo k propojení úcty k Panně Marii s úctou ke světcům vzývaným 
jako ochránci před morem. Postupně se tak od roku 1680 začaly ná-
městí i návsi českých a moravských měst a vesnic zaplňovat sloupy, 
ve kterých se pojila mariánská a morová tematika. Z moravského pro-
středí můžeme za všechny zmínit mariánský morový sloup v Brně na 
Dolním náměstí (dnes Svobody) budovaný od roku 1681 pod vedením 
sochaře Ferdinanda Pfaundlera nebo obdobný sloup na Velehradě  
z roku 1680 od sochaře Michaela Zürna ml. (1654–1698).

Ve stejné době však ve Vídni došlo k daleko významnější události. 
Právě v souvislosti se zmiňovanou morovou epidemií nechal v jejím 
průběhu roku 1679 císař Leopold I. (vládl v letech 1658–1705) vybu-
dovat na třídě Am Graben první sloup zasvěcený Nejsvětější Trojici. 
Jednalo se o dřevěný objekt, jehož polygonální sokl nesl sochy osmi 
andělů. Na vlastním dříku sloupu bylo osazeno sousoší Nejsvětější 
Trojice ve formě Trůnu milosti. To je ikonografické a kompoziční sché-
ma středověkého původu, kdy trůnící Bůh Otec drží v rozpažených ru-
kou kříž s ukřižovaným Kristem pod nímž poletuje holubice sv. Ducha. 
Toto pojetí bylo motivováno silným svatotrojičním kultem v prostředí 
vídeňských Habsburků, potažmo celého Rakouska. Jeho rozvoj pod-
nítilo poutní místo pozdně gotického původu v Sonntagbergu jihový-
chodně od Lince. Kaple zasvěcená Nejsvětější Trojici je zde poprvé 
doložena v době kolem roku 1448 a později se zde předmětem úcty 
stal drobný obrázek Trůnu milosti z roku 1614. Jeho popularita po-
stupně zasáhla většinu rakouských zemí a inspirovala základní ideu 
vídeňského sloupu.

Po skončení morové epidemie roku 1681 císař Leopold I. rozho-
dl o nahrazení „provizorního“ dřevěného sloupu novým, kamenným 
monumentem. Za tím účelem byl osloven ve Vídni usazený němec-
ký sochař Matthias Rauchmiller (1645–1686), který nejpozději roku 
1682 předložil návrh nového sloupu. Ikonografická koncepce měla zů-
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stat stejná, Trůn milosti na vrcholu doprovázely na podstavci postavy 
andělů. Výraznou změnu doznala architektonická forma pomníku, kdy 
Rauchmiller přišel s originální koncepcí soklu založeného na půdo-
rysu rovnostranného trojúhelníku a vnesl tak do architektury sloupu 
výrazný symbolický podtext, neboť tento geometrický útvar již po sta-
letí symbolizoval božskou Trojici. Po Rauchmillerově smrti se práce na 
krátkou dobu zastavily a opět se rozběhly roku 1688, kdy byl vybrán 
sochař tyrolského původu Paul Strudel (1648–1708), aby sloup dokon-
čil. Spolupracoval s ním tehdy začínající architekt Johann Bernhard 
Fischer z Erlachu (1656–1721), který snad částečně pozměnil podo-
bu architektonického soklu sloupu a navrhl také soubor dvanácti reli-
éfů ve dvou řadách nad sebou. Takový druh práce bez obtíží zvládal, 
neboť byl synem sochaře a původně se vypravil do Říma sochařství 
studovat. V jeho soudobé i pozdější architektonické tvorbě nalezneme 
řadu návrhů sochařských prací v rámci jím projektovaných staveb. Třetí 
osobností, která v této době ovlivnila významně podobu sloupu byl ve 
Vídni působící divadelní architekt Lodovico Ottavio Burnacini (1636–
1707), který přišel s originální a následně velmi vlivnou ideou dříku  
v podobě oblačného pylonu či pyramidy. Tak byla myšlenka propojení 
země a nebe skrze vertikální monument ještě posílena motivem oblač-
ného pásma. Navíc takové pojetí mělo oporu v biblických textech, když 
Hospodin vyvádějící Izraelity z egyptského otroctví před nimi kráčel  
v noci v podobě ohnivého sloupu, ve dne pak v podobě sloupu oblač-
ného. Paul Strudel následně realizoval většinu monumentální sochař-
ské výzdoby sloupu a použil několik soch andělů, které stihl vytesat 
ještě Rauchmiller. Ti byli společně se Strudelovými umístěni v oblačné 
partii završené sousoším Nejsvětější Trojice. Nikoliv však jako Trůnu 
milosti, ale v baroku tradičnějším zobrazením vedle sebe trůnících 
Boha Otce a Krista, které nad nimi doplnila holubice sv. Ducha. Za-
tímco andělé i další sochařská výzdoba byli vytesáni ze salcburského 
mramoru, vrcholové sousoší bylo podle Strudelova dřevěného modelu 
vytepáno z mědi a pozlaceno v dílně Johanna Killiana v Augšpurku. 
Mistrovským Strudelovým dílem je také postava klečícího objednava-
tele, císaře Leopolda I., v čele prvního patra objektu. Pod ním se na-
chází nejexpresivnější část výzdoby, sousoší alegorie Víry zapuzující 
mor v podobě stařeny. Sloup tak v sobě spojuje ideu oslavy Božské 
Trojice s motivem skončení morové epidemie ve městě, které bylo při-
čítáno Boží milosti. V tomto duchu jsou koncipovány i reliéfní výjevy  
v prvním a druhém podlaží sloupu. Níž jsou umístěny scény ze Sta-
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rého a Nového zákona, které byly považovány za předobrazy morové 
epidemie (Potopa) i milosti skrze vědomí vyvolenosti Bohem (Slavení 
Pesahu, Seslaní sv. Ducha). Aktualizací těchto starých dějů, respektive 
začlenění prožitků obyvatel Vídně během a po skončení epidemie do 
„dějin spásy“ dokládá poslední, šestý reliéf v přízemí, který zobrazuje 
Konec morové epidemie ve Vídni. K němu se dochovalo Fischerovo 
terakotové modelletto v Muzeu výtvarných umění v Budapešti. Auto-
rem reliéfů na základě Fischerových předloh byl sochař Ignaz Johann 
Bendl († kolem 1739), syn Jana Jiřího Bendla (kolem 1610?–1680), 
autora zmiňovaného mariánského sloupu na Staroměstském náměstí 
v Praze. Mladý Bendl také vytvořil šestici emblematických reliéfů v prv-
ním patře sloupu, které symbolicky propojují a oslavují celosvětovou 
vládu Božské Trojice a habsburských císařů.

V následujících desetiletích se vídeňský svatotrojiční sloup stal jed-
ním z nejvlivnějších uměleckých objektů svého druhu ve střední Evro-
pě. Parafrázována byla jak výtvarná forma díla (půdorys a především 
oblačný pylon) tak jeho ideové obsahy. Nakonec i olomoucký čestný 
sloup Nejsvětější Trojice je originální variací na téma, které bylo popr-
vé definováno ve Vídni. 

Typ oblačného sloupu Nejsvětější Trojice se v českých zemích obje-
vil na počátku 18. století, nejstarším příkladem je patrně sloup v Záku-
pech z roku 1705. Následně jsme svědky progresivního rozvoje tohoto 
pojetí, kdy je oblačného pylonu užito i u sloupů jiného zasvěcení, jak 
dokazují sloupy Immaculaty v Hodoníně (1716) a Uherském Hradišti 
(1718–1721) od Antonína Rigy nebo projekt sloupu Proměnění Páně 
v Chrudimi (1717) od pražského architekta Jana Blažeje Santiniho-
Aichela, realizovaný několika sochaři do roku 1731. Nejoriginálnějším 
derivátem vídeňského monumentu pak je sloup Nejsvětější Trojice  
v Teplicích vytvořený v letech 1718–1719 Matyášem Bernardem Brau-
nem. Parafrázovány zde byly náměty reliéfů stejně jako ostentativní 
oslava Trojice, jejíž sousoší završilo v Teplicích rovněž oblačný pylon. 
Vazby na Vídeň zde byly logické, neboť budovatelem teplického slou-
pu byl císařský rada František Karel hrabě Clary-Aldringen, který ve 
funkci uvítacího komisaře v zastoupení císaře přijímal a pečoval o vý-
znamné hosty z celé Evropy.

Vedle uvedených svatotrojičních monumentů vídeňského typu se  
v druhém desetiletí 18. století začal ve střední Evropě objevovat nový 
typ sloupu, který v sobě kombinuje svatotrojiční a mariánskou ikonogra-
fii. U tohoto druhu objektů je přirozeně dominantním motivem Božská 
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Trojice, jejíž sousoší sloupy završuje, nicméně v nižší úrovni, nejčastěji 
ve střední části dříku sloupu, je doplněn o zobrazení Panny Marie, buď 
jako Immaculaty nebo v podobě rozvinutější scény jejího Nanebevzetí. 
V některých případech jsou tyto sloupy doplněny o sochy dalších svět-
ců a světic, často ochránců před morem či svatých spjatých s religio-
zitou daného místa či regionu. Nejranější příklady tohoto typu sloupů 
spadají do doby kolem roku 1715 a objevují se všechny v českých 
zemích. Zatím nejstarším známým sloupem kombinujícím takto trojiční 
a mariánskou tematiku je sloup Nejsvětější Trojice na Malostranském 
náměstí v Praze, dokončený roku 1715. Autorem architektury byl praž-
ský architekt Giovanni Battista Alliprandi, sochařskou výzdobu, která 
vedle Trojice a Immaculaty zahrnuje i sochy českých patronů vytvořili 
pražští sochaři Jan Oldřich Mayer a Ferdinand Geiger. Ve stejné době 
(1715) vytvořil v Náměšti nad Oslavou sousoší Nejsvětější Trojice  
s Immaculatou již zmiňovaný brněnský sochař Antonín Riga. A koneč-
ně jedním z raných příkladů tohoto pojetí je i olomoucký čestný sloup 
Nejsvětější Trojice, jehož koncepce začala krystalizovat roku 1716  
v mysli olomouckého kameníka a architekta Václava Rendera. Z mlad-
ších objektů toho druhu za všechny jmenujme svatotrojiční sloup na 
Zelném trhu v Brně (1732) od Antonína Schweigela. Jedním z prvních 
takovýchto sloupů na rakouském území je trojiční a mariánský sloup 
v Linci z let 1717–1723, mimořádně vysoké výtvarné úrovně je také 
sloup na nádvoří cisterciáckého klášter v Heiligenkreuz od Giovanniho 
Giulianiho z roku 1739. 

Václav Render (1669–1733), „císařský privilegovaný architekt  
a městský kameník v Olomouci“, již během morové epidemie (v Olo-
mouci v letech 1714–1716) v říjnu roku 1715 předložil městské radě 
návrh na vybudování čestného či morového sloup k poctě Panny Marie 
a protimorových ochránců. Render žádal o přidělení vhodného místa, 
kde by vznikl sloup, jenž by „co do výšky a krásy neměl v žádném ji-
ném městě obdobu“. Stavbu chtěl patrně financovat z větší části sám, 
za přispění nejmenovaných „dobrodinců“. V lednu roku 1716 oslovil 
magistrát znovu, tentokrát však již hovořil o sloupu k poctě Nejsvětější 
Trojice a morových patronů a žádal radní, aby vyjednali s biskupskou 
konzistoří povolení monument vybudovat. Změnu zasvěcení slou-
pu umožnilo budování druhého, mariánského a morového sloupu na 
Dolním náměstí, s nímž započal v této době rovněž Václav Render. I 
zde se setkáváme s řadou mecenášů, kteří budování sloupu podpořili, 
narozdíl od trojičního sloupu však vystupují z anonymity, takže mezi 
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nimi nalézáme například krajského hejtmana Leopolda Antonína Saka  
z Bohuňovic, který zaslal městské radě 8. května 1716 žádost o povo-
lení stavby.

Zatímco budování mariánského sloupu na Dolním náměstí již nic 
nebránilo, v případě sloupu Nejsvětější Trojice na Horním náměstí 
musel Render ještě vyřešit otázku jeho umístění. Jako ideální lokalitu 
vybral prostranství před severozápadním nárožím radnice, které bylo 
dostatečně veliké a umožňovalo zajímavé průhledy ulicemi na budoucí 
monument. V tomto místě však stávala Herkulova kašna a strážnice, 
které Render doporučil magistrátu přemístit. Jelikož město nechtělo 
transfer financovat ze svého, Render nakonec celou akci zaplatil sám 
a také se v dubnu 1716 poprvé zavázal, že „když nestihne práci do-
končit za svého života, odkáže k jejímu dostavění svůj majetek“. 

Stavební práce započaly patrně již v létě 1716 budováním základů 
sloupu, informace z následujících let však chybí a tak můžeme jen 
přibližně rekonstruovat další vývoj. Václav Render zemřel 2. dubna 
1733 a do té doby podle svého projektu (v závěti hovoří o „nákresu“) 
vystavěl sloup do výše prvního patra, a to i s vnitřní kaplí a kamenným 
pláštěm s pilastry a římsami. Právě kombinace kaple, tedy architek-
tury s vnitřním prostorem, s motivem tradičního sloupu jehož je kaple 
monumentálním soklem, činí z olomouckého objektu jedinečné dílo. 
Ve své závěti, zveřejněné na olomoucké radnici týden po Rendero-
vě smrti, nazývá sloup čestným (Ehrensaule), a jelikož byl svobodný  
a bezdětný, dodržel svůj příslib a odkázal všechen svůj movitý i ne-
movitý majetek na dokončení stavby (po prodeji hmotného majetku 
spolu s hotovostí celková suma činila 10.961 zl.). Sloup symbolicky 
označil za „svého skutečného a univerzálního dědice“, čímž potvrdil 
svou intenzivní zbožnost, která byla hlavním podnětem celého pro-
jektu. Ten mohl realizovat díky rozsáhlému majetku, který za svého 
úspěšného života kameníka a uměleckého podnikatele získal. Další 
výstavbou sloupu pověřil svého tovaryše Františka Thoneka, který byl 
dobře informován o záměrech mistra.

Velmi kvalitní architekturu kaple – soklu sloupu vyprojektoval be-
zesporu sám Render v duchu vídeňské vrcholně barokní architektury. 
Na toto prostředí měl úzké vazby a dokonce zde i působil, když konflikt  
s tamním cechem vedl k získání tzv. císařské svobody pro jeho podniká-
ní. Výrazná dekorativnost architektonických článků sloupu připomene 
především tvorbu vídeňského architekta Johanna Lucase Hildebrand-
ta, některé motivy jako akant proplétaný stuhou působí konzervativněji 
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a odkazují k samotným počátkům projektu v roce 1716. V dalších pat-
rech jsou v proměňujícím se dekoru patrné další, mladší fáze výstavby. 
Páskový ornament ve vlysu římsy v přízemí, datuje tuto partii do doby 
kolem roku 1730 a tak lze časově zařadit i šestici reliéfů apoštolů, kte-
ré zmíněnou římsu pronikají. Jejich autorem byl v Olomouci usazený 
sochař tyrolského původu Filip Sattler (1695–1738). Jedná se o zdařilé 
polopostavy apoštolů Petra, Ondřeje, Jakuba Většího, Tomáše, Jana  
a Pavla, které Sattler pojal v monumentální formě s typicky expresivně 
utvářenými hlavami.

Neméně kvalitní je šestice obdélných reliéfů, které Sattler vytesal 
pro interiér kaple kruhového půdorysu. Jejich jedinečnost je dána pře-
devším zvolenou ikonografií. Identifikovat jednotlivé scény můžeme 
díky nápisovým páskám při dolních okrajích s odkazy na biblické ver-
še vztahující se k daným výjevům. Všechny se věnují tématu oběti, 
kterou člověk získává Boží přízeň. První reliéf zobrazuje Kainovu oběť 
(GEN IV: III., „Po jisté době přinesl Kain Hospodinu obětní dar z plo-
din země.“). Tento jediný výjev představuje „negativní“ prvek v celé 
výzdobě, neboť Kainovu oběť Hospodin nepřijal. Snad tak bylo vyřče-
no, že záleží jen na Boží vůli a milosti, čí oběť bude přijata a na kom 
spočine Boží požehnání. Druhý reliéf představuje úspěšnou Ábelovu 
oběť (GEN IV: IV., „Také Ábel přinesl oběť ze svých prvorozených ovcí  
a z jejich tuku. I shlédl Hospodin na Ábela a na jeho obětní dar…“). 
Následují dvě fáze příběhu Abrahamova obětování Izáka, první zobra-
zuje Izáka na hranici, kterého se chystá otec podříznout (GEN XXII: II.,  
„A Bůh řekl: ‚Vezmi svého jediného syna Izáka, kterého miluješ, odejdi 
do země Mórija a tam ho obětuj jako oběť zápalnou na jedné hoře,  
o níž ti povím!‘“), druhá představuje výměnu Izáka za berana (GEN 
XXII: XIII., „Abraham se rozhlédl a vidí, že vzadu je beran, který uvízl 
svými rohy v houští. Šel tedy, vzal berana a obětoval jej v zápalnou 
oběť místo svého syna.“) Další biblickou obětí je Noeho oběť (GEN 
VIII: XX., „Noe pak vybudoval Hospodinu oltář a vzal ze všech čistých 
dobytčat i ze všeho čistého ptactva a zapálil na tom oltáři oběti zápal-
né.“) a jedinou a nejvyšší novozákonní oběť představuje netradičně 
pojatá scéna Ukřižování Krista. Na pozadí města Jeruzaléma vidíme  
v prvním plánu kříž s Kristem, který adoruje židovský velekněz, u je-
hož kolen leží sejmutá pouta. V pravé části se nachází putto, který 
houbou smývá číslice z desek Desatera. Celý soubor reliéfů, který je 
seskládán značně na přeskáčku, tak v tomto výjevu vrcholí. Všechny 
starozákonní oběti již nejsou za potřebí, ztratily smysl, neboť byly na-
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hrazeny novou, nejvyšší obětí, ukřižovaným Kristem, kterého poslal na 
zem Bůh Otec, aby svou smrtí vykoupil celý svět z hříchu. Starý zákon 
je nahrazen zákonem Novým, Mojžíšův zákon je nahrazen Kristovou 
milostí. Snad měl tento výjev ještě další významy, který nejsme schopni 
rozluštit. Nasvědčovaly by tomu tři citované verše na nápisové pásce, 
z nichž dva mají až enigmatický charakter (LV II: XXV., „V Jeruzalémě 
žil muž jménem Simeon; byl to člověk spravedlivý a zbožný, očekával 
potěšení Izraele a Duch svatý byl s ním.“; IOHA XIX: IX., „Vešel znovu 
do paláce a řekl Ježíšovi: ‚Odkud jsi?‘ Ale Ježíš mu nedal žádnou od-
pověď.“; GEN XX: I., „Abraham táhl odtud do krajiny negebské a usadil 
se mezi Kádešem a Šúrem; pobýval jako host v Geraru.“)

Obecný význam reliéfů s důrazem na motiv oběti je však zřejmý. 
Stejnou, Bohu milou obětí je i olomoucký svatotrojiční sloup a to v ně-
kolika významových rovinách. Je osobní obětí Václava Rendera, který 
jí věnoval vše, co měl. Je obětí města Olomouce, které ji po Renderově 
smrti dokončilo a jehož patroni jsou na sloupu přítomni. A konečně je 
obětí státního útvaru Moravy (sochy sv. Cyrila a Metoděje) jako přiro-
zené a Bohu milé součásti habsburské monarchie. Zdali takto uvažoval 
již Render nevíme, nicméně tato koncepce se zřetelně projevila v době 
kolem roku 1744, kdy byly obnoveny práce na sloupu. Za tím účelem 
magistrát zřídil komisi k „řízení stavby, jejímu urychlení a dokonalosti 
uměleckého provedení“. A z této doby patrně pochází i model sloupu 
umístěný dnes ve Vlastivědném muzeu v Olomouci. Jeho autorem byl 
zřejmě olomoucký kameník Jan Ignác Rokický, který převzal vedení 
stavby po Thonekovi a po svém otci Václavovi v roce 1738. Rokický 
se sám o modelu zmiňuje v pamětním spise z roku 1754. Ikonografie 
modelu sloupu, která byla zopakována i na druhém modelu od Ignáce 
Paula z roku 1766, tedy z doby dávno po dokončení sloupu, se znač-
ně odlišuje od konečné realizace. Lze předpokládat, že oba modely 
jsou odrazem starší Renderovy koncepce, obohacené o nové podněty  
z okruhu olomouckého magistrátu.

Reliéfy apoštolů byly na modelu umístěny v prvním a druhém patře 
stavby, zatímco v přízemí měly být kartuše se slovy z Magnificat. V pří-
zemí měly původně stát sochy dvou svatých králů, Ludvíka a Štěpána, 
dvou svatých knížat, Leopolda a Václava, a dvou svatých rytířů, Flo-
riána a Mořice. Zatímco přítomnost francouzského národního světce 
sv. Ludvíka není srozumitelná, uherský král sv. Štěpán odkazoval na 
titul uherských králů přináležející habsburským císařům. Sv. Leopold  
a sv. Florián představují dva hlavní světce a patrony rakouských zemí 
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a vídeňského panovnického dvora, zatímco sv. Václav byl patronem 
olomouckého biskupského dómu a sv. Mořic hlavního městského kos-
tela. V přízemí se tak mísil monarchistický prvek s olomoucký patriotis-
mem v nápadité duální koncepci. Tento smysl vymizel, když na konec 
byly Ludvík, Štěpán a Leopold nahrazeni světci, oblíbenými u předních 
olomouckých církevních řádů. Jezuity zde zastoupil mladý světec Alois 
Gonzaga, minority a kapucíny sv. Antonín Paduánský, zatímco františ-
kány-observanty sv. Jan Kapistrán.

V prvním patře nese model sochy svatých zastupujících univer-
zální i národní katolickou církev. „Obecnost“ církve měli zastupovat 
papežové sv. Řehoř Veliký a sv. Lev Veliký, a biskupové sv. Ambrož  
a sv. Augustin. Ty doplňovaly sochy moravských věrozvěstů sv. Cyrila 
a Metoděje. Pouze ti se dostali i na hotový sloup, ostatní sochy byly 
nahrazeny figurami sv. Vojtěcha, sv. Blažeje, sv. Jana Nepomuckého 
a tehdy ještě nekanonizovaného Jana Sarkandra. Až na sv. Vojtěcha, 
jehož přítomnost je nejasná, tedy těmi, kteří byli patrony městských 
kostelů (Blažej), nebo byli nedávno kanonizováni (Jan Nepomucký) či 
byli ve městě uctíváni jako svatí (Jan Sarkander).

Nejméně se oproti modelu změnila sochařská výzdoba druhého 
patra, když zde byly od počátku plánovány figury Příbuzenstva Kristo-
va: sv. Josef, sv. Jan Křtitel, sv. Jáchym, sv. Anna, Zachariáš a Alžběta. 
Poslední dvě sochy byly na konec nahrazeny postavami sv. Vavřince  
a sv. Jeronýma, patrony kaple olomoucké radnice.

Snad až v roce 1745 byla koncepce sloupu doplněna o sousoší 
Nanebevzetí Panny Marie, které se na modelu neobjevuje. Po zařaze-
ní do výzdoby sloupu se uvažovalo o jeho vytvoření z kamene, z tek-
tonických důvodů však nakonec byla dána přednost užití měděného  
a pozlaceného plechu. Umístěno bylo do spodní části kamenného dří-
ku sloupu ve smlouvě a později často i v literatuře označovaného jako 
pyramida (Pyramit).

Zatímco zakázku na kamenické práce získal podloudným způ-
sobem Rokického dřívější spolupracovník Augustin Scholz (honorář 
5.500 zl.), všechny uvedené sochařské práce, které ještě doplňoval 
dřevěný model k monumentálnímu vrcholovému sousoší Nejsvětější 
Trojice, dvanáct andílků na balustrádách přízemí, druhá šestice apo-
štolů v reliéfních medailónech (Filip, Matouš, Šimon, Juda Tadeáš, 
Jakub Menší a Baroloměj) a reliéfy polopostav alegorií Víry, Naděje  
a Lásky, jsou dílem olomouckého sochaře německého původu Ondře-
je Zahnera (1709–1752). Vedle Josefa Winterhaldera st. (1702–1769) 
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a Jiřího Antonína Heinze (1698–1759) šlo o nejvýraznější sochařskou 
osobnost působící od třicátých let 18. století v Olomouci. Jeho výhodu 
od předchozích dvou jmenovaných byl i fakt, že v Olomouci zůstal po 
celý svůj život. Narodil se nicméně ve městě Ettershausen ve Fran-
cích roku 1709, kde v té době na zámku a v parku pracoval jeho otec, 
sochař Johann Philipp Zahner. U něj se vyučil a v dospělosti se vydal 
patrně do Vídně a odtud pokračoval na Moravu. Není zřejmé, kdy se 
v Olomouci objevil, lze předpokládat, že někdy v počátkem třicátých 
let 18. století, snad až před rokem 1735, kdy se oženil s Marií Elisa-
bethou, dcerou sochaře Jana Sturmera. Olomouckým měšťanem se 
stal roku 1737, kdy byl také přijat do olomouckého cechu kameníků.  
V Olomouci žil až do své smrti na počátku roku 1752.

Dne 10. září 1745 Zahner uzavřel smlouvu na dokončení sochař-
ské výzdoby, kterou se zavázal provést do tří let „dle svých nejlepších 
schopností“ z mladějovického pískovce. Za zhotovení dřevěného mo-
delu pro vrcholové sousoší měl obdržet 200 zl., za každou z osmnácti 
soch 115 zl., za reliéf apoštola po 30 zl. a za sochu andílka po 12 
zl., což celkem činilo honorář 2.939 zl. Dále se ve smlouvě zavázal, 
že sochy zhotoví vždy z jednoho celistvého kusu kvalitního kamene  
a že na vlastní náklady obstará vytažení a upevnění soch na sloup. Za 
všechny tyto práce měl ručit deset let, a to i svým majetkem.

Zahner v sochařské výzdobě sloupu předvedl své jedinečné schop-
nosti a specifický styl. Většině z osmnácti figur svatých a světic do-
minují ostré záhyby zalamované v klikatých řasách či tuhnoucí do 
kubizujících bloků. Tato formální abstrakce se mísí s lyrickým, místy 
expresivně zdůrazněným pojetím tváří, které oživuje něžný úsměv 
melancholického ražení. Obdobně kvalitní byly dřevěné modely pro 
vrcholové sousoší Nejsvětější Trojice s archandělem Michaelem u 
nohou a pro sousoší Panny Marie unášené na nebe dvojicí andělů. 
Na základě těchto modelů vytepal definitivní sousoší z měděného 
plechu a pozlatil olomoucký zlatník salcburského původu Jan Šimon 
Forstner (1714–1773). V soutěži o získání zakázky na sousoší Nej-
světější Trojice předložil výrazně nejnižší rozpočet za práci a materiál 
(8.826 zl.), čímž úspěšně konkuroval závratnému rozpočtu 24.000 zl. 
augšpurských zlatníků i cechu olomouckých zlatníků (19.000 zl.) A tak  
v květnu 1746 uzavřel magistrát s Forstnerem smlouvu, i když se na-
konec náklady vyšplhaly až na 11.509 zl., což ale značně ovlivnily 
výdaje spjaté s osazováním sousoší na sloup. Navíc Forstner uzavřel 
roku 1751 s magistrátem ještě jednu smlouvu, tentokrát na vytvoření 
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sousoší Nanebevzetí Panny Marie se dvěma anděly. Za jeho zhotove-
ní a použitý materiál měl Forstner dostat celkem 4.922 zl. Ve stejném 
roce byla také uzavřena smlouva s Janem Ignácem Rokickým, který 
se ke kamenickým pracím na sloupu vrátil po smrti rivala Augustina 
Schulze. Jeho hlavním úkolem bylo osazení Zahnerových soch na ar-
chitekturu sloupu, což dle jeho vlastních slov „se vše stalo dle mé 
dispozice a mým nařízením bez jakékoli nehody“. O rok později pak 
zemřel Ondřej Zahner a dokončovací práce na sloupu byly svěřeny 
jeho žákovi Janu Michaelu Scherhaufovi (1724–1792). Nakonec byla 
v červenci roku 1753 podepsána poslední ze smluv, a to s městským 
malířem a štafířem Ludvíkem Ignácem Müllerem, který obstaral nátěr, 
dokrášlení a konzervaci sloupu (538 zl.).

Již v době svého vzniku budil sloup pozornost, zájem a patriotic-
kou hrdost mezi olomouckými měšťany. Takové pocity vyvolávaly již jen 
celkové náklady na stavbu, které se odhadovaly na 100 až 150 tisíc 
zlatých, reálněji pak na 70 až 100 tisíc. Hrdost plynula i z jedinečnosti 
zvolené architektonické formy, „domácího“ autorství veškeré výzdoby  i 
faktu, že se jednalo o nejvyšší objekt svého druhu v Evropě. Jak uvádí 
v Popisu města Olomouce a jeho nejvýznamnějších památek (1746) 
městský syndik Florián Josef Loucký, „tento sloup, na němž až dosud 
nepracoval nikdo cizí, nýbrž pouze zdejší měšťanští umělci a malíři, 
nebude mít co do znamenitosti v císařsko-královských dědičných ze-
mích a v celém Německu nic sobě rovného.“ 

V době jeho dokončování, roku 1753, byl ustanoven na základě 
dědictví obchodníka s vínem Antonína Tauffera fond na vydržování 
kaplana při kapli ve sloupu, jenž tam měl jednou týdně sloužit mši 
za zemřelé „co jen bude Olomouc státi“. To odpovídá komemorativní-
mu charakteru objektu, který oslavuje nejen přítomnost města, země  
a monarchie, ale rovněž jejich skvělou minulost s nadějným výhledem 
do budoucnosti. Asi ne náhodou se olomoucký svatotrojiční sloup 
svým řešením – architektura s drobným vnitřním prostorem a boha-
tou sochařskou výzdobou na plášti – při srovnání s díly minulosti blíží 
nejvíc mauzoleím.

Konsekrace čestného sloupu Nejsvětější Trojice proběhla 9. září 
1754 za účasti císařsko-královského páru Marie Terezie a Františka 
I. Lotrinského a olomouckého biskupa – kardinála Ferdinanda Julia 
Troyera, který sloup vysvětil. První mše v kapli sloupu se však kona-
la až 2. ledna 1756, sloužil ji svatomořický probošt Giannini. Na pa-
měť vysvěcení sloupu byl nad vchod do kaple osazen nápis, uvádějící 
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přesné datum slavnosti a letopočet v chronogramu: TRIVNI VEROqVE 
DEO PRAESENTIBVS AVGVSTIS FRANCISCO ATqVE THERESIA 
COLOSSVS ISTE A CARDINALE TROIER CONSECRATVS 9. sept. 
(„Trojjedinému pravému Bohu za přítomnosti veličenstev Františka a 
Terezie tento velikán posvěcen kardinálem Troyerem 9. září.“) Na slou-
pu jsou dále v partii druhého patra pod zobrazeními tří Ctností další tři 
nápisy s chronogramy uvádějícími rok 1754. Pod alegorií Víry v čele 
sloupu to je: GLORIA DEO PATRI, DEO FILIO, DEO PARACLETO. 
(„Sláva Bohu Otci, Bohu Synu, Bohu Duchu svatému.“), pod alegorií 
Naděje: IN FIDE PLENA SPE FIRMA CHARITATE PERFECTA. („Ve 
víře naplněné, v naději pevné, v lásce dokonolé.“) a pod alegorií Lás-
ky: SACRATA SINT EI SOLI CORDA OMNIA. („Ať byla zasvěcena jí 
samotné všechna srdce.“) I tato událost spolu s uvedenými nápisy po-
tvrzuje význam a vážnost jaké se vybudování a dokončení olomouc-
kého svatotrojičního sloupu přikládaly. Oslavena je zde Božská Trojice 
a svatí ochraňující město, zemi a monarchii. V dokonalé symbióze zde 
vystupují Stát a Církev, Trůn a Oltář, symbióze, která byla projevem do-
bového ideálu uspořádání společnosti. A tím vším prostupuje upřímná 
zbožnost olomouckých měšťanů a především Václava Rendera, který 
stál u zrodu tohoto jedinečného uměleckého monumentu.
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